

பிரசார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

16 03 2026 MONDAY

7 15 PM

ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- மேற்குவங்கம் மற்றும் கேரளம் சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான முதலாவது வேட்பாளர் பட்டியலை பிஜேபி வெளியிட்டுள்ளது.
- பீகார், ஒடிசா, ஹரியானாவிலிருந்து மாநிலங்களவைக்கு 11 உறுப்பினர்களை தேர்ந்தெடுப்பதற்காக நடைபெற்ற தேர்தலில், பதிவான வாக்குகள் தற்போது எண்ணப்பட்டு வருகின்றன
- நாடுமுழுவதும் பெட்ரோலியப் பொருட்கள் சீராக விநியோகம் செய்யப்பட்டு வருவதாக மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.
- பாகிஸ்தானில் அரசு வளாகத்தின் மேற்கூரை இடிந்து விபத்துக்குள்ளானதில் 8 பேர் உயிரிழந்தனர், 30 பேர் காயமடைந்தனர்.
- ஸ்பெயின் பாரா பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியாவின் Pramod Bhagat - Manisha Ramadas இணை மூன்றாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>>>>><<<<<<<<

மேற்குவங்க சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான முதலாவது வேட்பாளர் பட்டியலை பிஜேபி வெளியிட்டுள்ளது.

இந்தப் பட்டியலில் 144 பேர் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. Suvendu Adhikari, Nandigram மற்றும் Bhabanipur தொகுதிகளில் போட்டியிடுவார் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திரு. Ashok Dinda, Moyna தொகுதியிலிருந்தும், திரு. Swapan Das Gupta, Rashbehira தொகுதியிலிருந்தும் போட்டியிடுகின்றனர்.

மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தலைமையிலான இடதுசாரி கூட்டணி சார்பிலும் முதலாவது வேட்பாளர் பட்டியல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இந்தப் பட்டியலில் 192 பேர் இடம்பெற்றுள்ளனர். இதில் 20 பெண்கள் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

இதற்கிடையே, கேரளம் சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான 47 பேர் கொண்ட முதலாவது வேட்பாளர் பட்டியலையும் பிஜேபி வெளியிட்டுள்ளது.

இதன்படி, பிஜேபி மாநிலத் தலைவர் திரு. ராஜீவ் சந்திரசேகர் Nemom தொகுதியிலிருந்து போட்டியிடுகிறார்.

திருச்சூர் தொகுதியில் திருமதி. பத்மஜா வேணுகோபாலும், பாலக்காடு தொகுதியில் திருமதி, ஷோபா சுரேந்திரனும், கொட்டாரக்கரா தொகுதியில் திருமதி. ரேஷ்மியும் போட்டியிடுகின்றனர்.

>>>>><<<<<<<<

மேற்குவங்க சட்டப்பேரவை தேர்தலை நேர்மையாகவும் நியாயமாகவும் நடத்துவதற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படும் என்று தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

இதன் அடிப்படையிலேயே அம்மாநிலத்தின் உயரதிகாரிகள் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

உரியமுறையில் செயல்படாத அதிகாரிகளுக்கு தேர்தல் பணிகள் வழங்கப்படமாட்டாது என்றும் தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

>>>>><<<<<<<<

அஸ்ஸாம் சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான சிறப்பு பார்வையாளராக திரு. Manjeet Singh நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

தேர்தலை நேர்மையாகவும், வெளிப்படைத்தன்மையுடனும் நடைபெறுவதை உறுதி செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளை அவர் கண்காணிப்பார் என்று தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

அஸ்ஸாம் சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 9ஆம் தேதியும், வாக்கு எண்ணிக்கை மே மாதம் 4ஆம் தேதியும் நடைபெறும்.

>>>>><<<<<<<<

பீகார், ஒடிசா, ஹரியானாவிலிருந்து மாநிலங்களவைக்கு உறுப்பினர்களை தேர்ந்தெடுப்பதற்காக நடைபெற்ற தேர்தலில், பதிவான வாக்குகள் தற்போது எண்ணப்பட்டு வருகின்றன.

பீகாரிலிருந்து 5 உறுப்பினர்களையும், ஒடிசாவிலிருந்து 4
உறுப்பினர்களையும், ஹரியானாவிலிருந்து 2 உறுப்பினர்களையும்
தேர்ந்தெடுப்பதற்காக இந்த தேர்தல் நடைபெற்றது.

நாடுமுழுவதும் 37 உறுப்பினர்களை மாநிலங்களவைக்கு தேர்ந்தெடுப்பதற்கான
இந்த தேர்தலில், 26 பேர் போட்டியின்றி தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர்.

>>>>>><<<<<<<<

மானிய விலையில் சமையல் எரிவாயு வழங்கப்படுவதால், எண்ணெய்
நிறுவனங்களுக்கு ஏற்படும் இழப்பீட்டை ஈடு செய்வதற்காக கடந்த நிதியாண்டில் 30
ஆயிரம் கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக பெட்ரோலியத்துறை இணையமைச்சர்
திரு. சுரேஷ் கோபி கூறியுள்ளார்.

மாநிலங்களவையில் கேள்வி நேரத்தின் போது இதனை தெரிவித்த அவர், கடந்த
2022 ஆம் ஆண்டு எண்ணெய் நிறுவனங்களுக்கு 22 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்
வழங்கப்பட்டதாக கூறினார்.

>>>>>><<<<<<<<

நாடுமுழுவதும் பெட்ரோலியப் பொருட்கள் சீராக விநியோகம் செய்யப்பட்டு
வருவதாக மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.

இன்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய பெட்ரோலியத்துறை
இணைச்செயலர் திருமதி. சுஜாதா சர்மா, பெட்ரோல் நிரப்பும் மையங்கள் வழக்கம்
போல் செயல்படுவதாக தெரிவித்தார்.

வணிக பயன்பாட்டிற்கான சிலிண்டர் விற்பனையும் படிப்படியாக
தொடங்கியுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

இதற்கிடையே, தமிழகத்தில் சமையல் எரிவாயு தட்டுப்பாடின்றி கிடைப்பதாக
பொதுமக்கள் தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் பைட் - பொதுமக்கள் 42 செகண்ட்ஸ்)

இந்நிலையில், ஈரானின் Hormoz நீரிணை வழியாக சமையல் எரிவாயு கப்பல்,
இன்று மாலை குஜராத்தின் Mundra துறைமுகத்திற்கு வந்து சேர்ந்ததாக எமது
செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>>>><<<<<<<<

திரிபுரா அரசின் வரும் நிதியாண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கை அம்மாநில சட்டப்பேரவையில் இன்று தாக்கல் செய்யப்பட்டது.

நிதியமைச்சர் திரு. Pranajit Singha Roy இதனை தாக்கல் செய்து பேசினார்.

சுகாதாரத் துறைக்கு 2 ஆயிரத்து 482 கோடி ரூபாயும், கல்வித்துறைக்கு 6 ஆயிரத்து 433 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

விளையாட்டுத்துறையின் வளர்ச்சிக்கும், கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்குமான பல்வேறு அறிவிப்புகள் இதில் இடம்பெற்றுள்ளதாக திரு. Pranajit Singha Roy தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<<<

மஹாராஷ்டிராவில் சமையல் எரிவாயு தட்டுப்பாடு ஏற்படவில்லை என்று அம்மாநில அமைச்சர் திரு. Chhagan Bhujbal கூறியுள்ளார்.

சட்டப்பேரவையில் இதனை தெரிவித்த அவர், இதுகுறித்து பொதுமக்கள் எவ்வித அச்சமும் கொள்ளத் தேவையில்லை என்று கூறினார்.

பெட்ரோலியப் பொருட்கள் தட்டுப்பாடின்றி விநியோகம் செய்வதற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் மத்திய - மாநில அரசுகள் மேற்கொண்டிருப்பதாக திரு. Chhagan Bhujbal தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<<<

தில்லியில் மகளிருக்கான இலவச பேருந்து பயணத் திட்டத்தின் சலுகைகளை, மூன்றாம் பாலினத்தவருக்கும் நீட்டிக்க முதலமைச்சர் திருமதி. ரேகா குப்தா ஒப்புதல் அளித்துள்ளார்.

மூன்றாம் பாலினத்தவர் பாதுகாப்பாக பயணம் செய்வதை உறுதி செய்வதற்காக இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக தில்லி அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

>>>>><<<<<<<

தமிழகத்தின் சேலம் மாவட்டத்தில் வெயிலின் தாக்கம் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது.

இதன் காரணமாக, குரும்பப்பட்டி வன உயிரியல் பூங்காவில் உள்ள விலங்குகள் மற்றும் பறவைகள் பாதிக்கப்படாமல் இருப்பதற்காக வனத்துறையினர் சார்பில் சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - விஜயகுமார் 38 செகண்ட்ஸ்)

இந்த உயிரியல் பூங்காவில், பறவைகளுக்கு போதுமான அளவு குடிநீர் இருப்பதை உறுதி செய்வதற்கான கண்காணிப்பு பணிகள் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக சேலம் மாவட்ட உதவி வனப்பாதுகாவலர் திரு. செல்வக்குமார் கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - செல்வக்குமார் 32 செகண்ட்ஸ்)

>>>>>><<<<<<<<

பாகிஸ்தானில் அரசு வளாகத்தின் மேற்கூரை இடிந்து விபத்துக்குள்ளானதில் 8 பேர் உயிரிழந்தனர், 30 பேர் காயமடைந்தனர்.

பஞ்சாப் மாகாணத்திற்கு உட்பட்ட Rahim Yar Khan மாவட்டத்தில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

அரசின் திட்டங்களை பெறுவதற்காக பெண்கள் அதிக எண்ணிக்கையில் காத்திருந்த போது இந்த விபத்து நேரிட்டதாக காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

>>>>>><<<<<<<<

ஸ்பெயின் பாரா பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியாவின் Pramod Bhagat - Manisha Ramadas இணை மூன்றாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு இரண்டாவது சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை 21-15, 21-14 என்ற செட்கணக்கில் ஆஸ்திரேலியாவின் Arika Shetty - Lachlan Boulton இணையை வென்றது.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் Dinesh Rajaiyah இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர் 21-11, 16-21, 21-13 என்ற செட்கணக்கில் ஃபிரான்ஸின் Mathis Remy-யை வென்றார்.

Jagdish Dilli மற்றும் Umesh Vikram Kumar-ம் இரண்டாவது சுற்றுக்கு தகுதிபெற்றுள்ளனர்.

>>>>>><<<<<<<<

கிரீஸ் சர்வதேச Wushu ஒப்பன் போட்டியில், இந்தியா 7 தங்கம், 9 வெள்ளி, 8 வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றது.

15 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான மகளிர் 42 கிலோ எடைப்பிரிவில் Munda Sabini-யும், மகளிர் 60 கிலோ எடைப்பிரிவில் ஜோதியும், 18 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான மகளிர் 52 கிலோ எடைப்பிரிவில் Jain Anushka Dattatraya-வும், 15 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான மகளிர் பிரிவில் Kalra Anairrah-வும் தங்கப்பதக்கம் வென்றனர்.

ஆடவர் பிரிவுகளில் Namdeo Yash இரண்டு தங்கப்பதக்கங்களையும், Harvinder Singh ஒரு தங்கப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

>>>>>END<<<<<<<